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Mají pocit, že jim ostatní nerozumí? 

Státy visegrádské čtyřky a Konference o budoucnosti Evropy 

Alexander Beribes 

 

› V roce 2021 je visegrádská čtyřka příležitostnou aliancí 

České republiky, Polska, Slovenska a Maďarska, v níž 

dominují Polsko a Maďarsko, pro které jsou vlastní 

národní zájmy často důležitější než tento formát. 

› Země středovýchodní Evropy na Evropu po 

bolestných zkušenostech 20. století pohlížejí 

především jako na způsob, jak spolehlivě zabezpečit 

vlastní suverenitu. 

› V souvislosti s Konferencí o budoucnosti Evropy je 

třeba rozlišovat mezi nepohodlnými postoji 

a takovými postoji, které jsou v zásadním rozporu 

s duchem EU. 

› V souvislosti s českým předsednictvím Rady EU v roce 

2022 je vhodné seznámit se s postoji států 

visegrádské čtyřky blíže a intenzivněji využít potenciál 

ke spolupráci, který se v tomto ohledu nabízí. 
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Konference o budoucnosti Evropy začala 9. května 2021. Cílem tohoto procesu, v jehož 

rámci se Evropa obrací k občanům, je prozkoumat, co je třeba v Evropě zlepšit a jakou roli 

by měla hrát na mezinárodní úrovni. Jak s výsledky naložit, nakonec rozhodnou špičky 

Evropské komise, Evropského parlamentu a Rady Evropské unie jakožto zástupci 

členských států. V této souvislosti je namístě zabývat se i tím, jak se k budoucnosti 

Evropy staví členské státy. Předkládaný dokument se zaměřuje na státy visegrádské 

čtyřky, které jsou, zejména v západní Evropě, často vnímány jako problémové. 

Ve skutečnosti je však situace složitější. 

 

Úvod 

Diskusi o politice v Evropě již více než rok zastiňuje pandemie COVID-19. Konference 

o budoucnosti Evropy – jejíž uspořádání původně navrhl francouzský prezident Emmanuel 

Macron – nyní nabízí příležitost znovu promyslet to, jak Evropa sama sobě rozumí, 

a vdechnout evropské politické debatě nový elán. 

 

Konference o budoucnosti Evropy má sloužit jako myšlenkový trust a navázat na 

předchozí zkušenosti s různými formáty zapojení občanů do diskuse na evropské úrovni, 

jako jsou například četné dialogy Evropské komise s občany, které od roku 2012 probíhají 

ve všech zemích EU.1 Její součástí jsou i novinky, jako je online portál, který má účast na 

diskusi umožnit všem občanům, a to ve všech úředních jazycích EU. 
 

Před předsednictvím Konference o budoucnosti Evropy stojí také úkol propojit různé vize 

budoucnosti. Je to úkol herkulovský. Zastánci evropského federalismu usilují o vytvoření 

federativního státu. Národní konzervativci naopak chtějí, aby byla EU chápána jako aliance 

států národních. 

 

Rozdílné názory na budoucí podobu EU se nedávno opět projevily při jednáních 

o rozpočtovém rámci EU na období let 2021–2027 a o fondu EU pro obnovu. Pozornost se 

přitom soustředila zejména na visegrádskou čtyřku (která se někdy nazývá i „Visegrádská 

skupina“ nebo zkráceně „V4“), jejíž postoje podle mnohých vše jen komplikovaly. 

 

Státy visegrádské čtyřky v otázkách evropské politiky často postupují společně. 

U příležitosti 30. výročí založení skupiny se v Krakově v únoru 2021 sešli předsedové vlád 

jejích členských zemí a domluvili se na spolupráci právě i v rámci Konference o budoucnosti 

Evropy.2 

Hledání 

pojítek. 
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Jak tomuto prohlášení rozumět? Jakou Evropu státy visegrádské čtyřky představují a je 

v případě této skupiny namístě hovořit o alianci? Právě na tyto otázky se předkládaný 

dokument snaží nabídnout odpověď. 

 
Jeden za všechny, všichni za jednoho? 

Milan Kundera v eseji Únos Západu aneb tragédie střední Evropy v roce 1984 označil Poláky, 

Slováky, Maďary a Čechy za nejkřehčí součást Západu.3 Podle něj to souvisí s tím, že se střední 

Evropa z povědomí Západu vytratila. 
 

Po pádu socialismu si Polsko, Maďarsko a Československo stanovily strategický cíl: stát se 

součástí Evropského společenství a NATO. Za účelem koordinace euroatlantického 

integračního procesu byla v únoru 1991 ve Visegrádu na návrh4 maďarského premiéra 

Józsefa Antalla založena skupina V4.5 Státy visegrádské čtyřky na „Evropu“ po bolestných 

zkušenostech 20. století pohlížely především jako na způsob, jak spolehlivě zabezpečit 

vlastní suverenitu. „Západ“ takto Evropu nechápal. Diskusi o evropské politice naopak 

dominoval narativ o Evropě jako projektu zajišťujícím mír. 

 

Visegrádská čtyřka představuje od svého vzniku volnou formu koordinace. Její jedinou 

institucí je společně financovaný Mezinárodní visegrádský fond se sídlem v Bratislavě.  

Od přelomu tisíciletí se tento fond rovněž věnuje upevňování společenské spolupráce 

prostřednictvím podpory projektů a stipendií. U příležitosti 30. výročí založení visegrádské 

čtyřky v letošním roce se předsedové vlád jejích zemí rozhodli zvýšit jeho roční rozpočet  

od roku 2022 na 10 milionů eur. Během deseti let tak naroste o 3 miliony eur.6 

 

Visegrádská čtyřka však není pouze rámcem pro koordinaci vnitřních věcí členských států. 

Koordinační schůzky se nyní konají například i před zasedáním Evropské rady a Rady pro 

obecné záležitosti, ačkoliv ne vždy je jejich výsledkem jednotný postoj. I mimo rámec těchto 

schůzek nadto ve formátu tzv. „Visegrádu plus“ probíhají konzultace s politickými 

představiteli z dalších evropských zemí. 

 

Za zmínku stojí také vojenský rozměr spolupráce. V roce 2011, tedy 20 let po založení 

visegrádské čtyřky, se její země rozhodly, že vytvoří bojové uskupení EU („EU Battlegroup“). 

Bojová uskupení EU jsou od roku 2007 součástí sady nástrojů, jež EU umožňuje reagovat  

na krize. Tato uskupení mají být do deseti dnů připravena k nasazení v okruhu až 6000 km 

od Bruselu. „Bojové uskupení EU“ států visegrádské čtyřky pod polským vedením bylo  

v režimu trvalé pohotovosti k dispozici již v letech 2016 a 2019. V roce 2023 se této role zhostí 

znovu. 

 

Neexistuje shoda na tom, zda by visegrádská čtyřka měla být otevřena i dalším státům. 

Zejména Česká republika a Slovensko se zasazují o to, aby bylo do skupiny přizváno 

Rakousko. Politicky to zatím proveditelné není, a proto byl v roce 2015 ustaven volný 

„slavkovský“ formát, jehož se na úrovni předsedů vlád účastní právě i Rakousko. 

 

Německá kancléřka Merkelová se zase zasedání států visegrádské čtyřky zúčastnila v letech 

2019 a 2020. O tom, jak těsné vztahy mezi Německem a zeměmi středovýchodní Evropy 

jsou, svědčí skutečnost, že země V4 jsou jeho nejdůležitějším obchodním partnerem: objem 

vzájemného obchodu je větší než v případě Číny, a mnohem větší než v případě Ruska. 

 
Evropa jako 

způsob, jak 

spolehlivě 

zabezpečit vlastní 

suverenitu. 
 

 

 

 

 
 

Volná forma 

koordinace. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
V roce 2023 bude 

„bojové uskupení 

EU“ států 

visegrádské čtyřky 

již potřetí 

k dispozici v 

režimu trvalé 

pohotovosti. 
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Pořadí Partnerská země / partnerské země Obrat (vývoz + dovoz) v tisících eur 
 

1 Státy visegrádské čtyřky 286 638 807 

2 Čínská lidová republika 212 388 589 

3 Nizozemsko 172 724 935 

4 Spojené státy americké 171 567 879 

5 Francie 147 520 532 

Spolkový statistický úřad. Pořadí zahraničních obchodních partnerů Spolkové republiky Německo (2020).7 

 

 
 

Zvláštní pozornost byla V4 věnována v souvislosti s uprchlickou a migrační krizí, jež 

vypukla v roce 2015. Dne 22. září 2015 evropští ministři vnitra většinově rozhodli 

o tom, že v rámci Evropy bude rozděleno 120 000 uprchlíků. Maďarsko, Česká 

republika, Slovensko a Rumunsko byly přehlasovány.8 Polsko bylo zpočátku jediným 

státem visegrádské čtyřky, který souhlasil,9 ale po parlamentních volbách, které 

proběhly o několik týdnů později a v nichž zvítězila národně-konzervativní strana 

Prawo i Sprawiedliwość (PiS, česky: Právo a spravedlnost) radikálně změnilo kurz. 

V evropské politické debatě tak vznikl obraz nesolidní a politicky stále izolovanější 

visegrádské čtyřky. 

 

Je ale věrný? 
 

Ačkoli bývají státy visegrádské čtyřky vnímány jako monolit, jejich postoje se často liší. 

Nelze přehlédnout, jak rozdílně pohlížejí na Rusko. Žádný jiný předseda vlády v EU se 

v posledních letech nesetkával s ruským prezidentem Putinem tak často jako maďarský 

premiér Orbán. Již v roce 2013 označil ruský prezident Maďarsko za „preferovanou zemi 

střední Evropy“.10 Naopak v polské národní bezpečnostní strategii, jež byla přijata v roce 

2020, je Rusko definováno jako nejvážnější hrozba.11 V rámci visegrádské čtyřky panují 

v otázce vztahů s Ruskem obrovské rozdíly a její státy se tak snaží toto téma ze vzájemných 

jednání vytěsnit. 

 

Společný postup je naopak patrný v případě zemí západního Balkánu a Východního 

partnerství. Státy visegrádské čtyřky jim přikládají strategický význam a podporují je 

z prostředků Mezinárodního visegrádského fondu. Například v roce 2018 získali nejvíce 

studijních stipendií občané Albánie. 

 

Euforie ze vztahů s Čínou, která byla ještě před několika lety patrná ve všech státech 

visegrádské čtyřky, opadla. Ukázalo se to zejména v souvislosti s formátem „17 + 1“, jehož 

součástí je 17 zemí středovýchodní Evropy12 a Čína. Zpočátku totiž nebylo jasné, zda budou 

na summitu tohoto formátu v únoru letošního roku na nejvyšší úrovni zastoupeny všechny 

státy visegrádské čtyřky, a to ačkoli se ho poprvé zúčastnil čínský prezident Si Ťin-pching. 

Nadšení ochablo především proto, že čínské investice zatím svým zaměřením i objemem 

zaostaly za očekáváními. Pouze Maďarsko se v tomto směru od ostatních států skupiny liší: 

stalo se evropskou základnou kontroverzní čínské společnosti Huawei. V Budapešti navíc 

šanghajská Univerzita Fu-tan zřídí kampus, který bude první čínskou univerzitní institucí 

v EU. Maďarský premiér Orbán také prokázal svůj pragmatický přístup k Číně tím, že se 

nechal očkovat čínskou vakcínou Sinopharm. 

 
Postoje států 

visegrádské čtyřky 

se často liší. 
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Rozdíly mezi státy visegrádské čtyřky jsou patrné i v oblasti evropské agendy, například 

pokud jde o „sociální pilíř“ EU. V tomto ohledu je však spíše než národní hledisko určující 

stranická příslušnost. 

 
Představy o budoucnosti Evropy 

Dne 1. července 2020 převzalo rotující předsednictví V4 na jeden rok Polsko.13 

V programu polského předsednictví se o Konferenci o budoucnosti Evropy hovoří jako 

o „vhodném rámci pro ideovou diskusi“.14
 

 

Státy visegrádské čtyřky dosud společný postoj ke Konferenci o budoucnosti Evropy 

nezaujaly. Rozdíly v jejich přístupu jsou však v tomto směru patrné již nyní. Česká 

republika a Slovensko odmítají, aby se na konci diskusního procesu měnily Smlouvy. 

Polsko a Maďarsko to naopak podporují. 

 

Jak tyto země chápou Evropu? 

 
Od roku 2015 visegrádské čtyřce dominují Polsko a Maďarsko, které ji využívají jako fórum 

k ovlivňování diskuse o evropské politice v duchu svých zájmů. Polská strana PiS se v roce 

2015 ujala vlády s cílem uskutečnit „dobrou změnu“ („Dobra Zmiana“). Strana chce 

takovéto změny dosáhnout i na evropské úrovni. V roce 2018 prezident Duda hovořil 

o tom, že Polsko chce EU napravit a zdemokratizovat, což pro něj znamená dát větší 

kompetence členským státům.15 V témže roce měl Duda na Curyšské univerzitě přednášku, 

v níž nastínil své představy o budoucnosti Evropy.16 Podle něj stojí Evropa na třech pilířích: 

 

1. Společenství rovnosti: Zásada jednomyslnosti by podle něj neměla být opuštěna, 

protože zajišťuje rovnost svrchovaných států EU. 

 

2. Společenství etiky: Proces integrace má morální a administrativní rozměr. Evropa by se 

podle něj neměla omezovat pouze na Smlouvy a neměla by se zdůrazňovat nadřazenost 

evropských institucí. Hlavními „nepolitickými“ hodnotami Evropy jsou loajalita, solidarita 

a odpuštění. 

 

3. Svoboda: Základem evropské demokracie jsou podle něj národní vlády. Evropské 

instituce si svou roli nemohou definovat samy. Jsou podle něj „služebníky, nikoli pány 

evropských národů“. 

 
Tuto přednášku polského prezidenta je zapotřebí vnímat v souvislosti s projevem, který 

v témže roce v Evropském parlamentu pronesl polský premiér Morawiecki a který byl výzvou 

ke stanovení nové rovnováhy mezi národní a evropskou úrovní.17
 

 

Do narativu o „Evropě suverénních států“ doplňuje maďarský premiér Orbán dichotomii 

Východ-Západ. V současnosti podle něj existují dvě vize budoucnosti: liberální západní 

Evropa vstřícná k migraci a střední Evropa vstřícná k rodině, jejímž základem jsou 

křesťanské tradice.18
 

 

Česká republika a Slovensko vystupují jinak než Maďarsko a Polsko. Téměř se neangažovaly, 

když Budapešť a Varšava při jednáních o rozpočtovém rámci EU na období let 2021–2027 

Společný postoj ke 

Konferenci 

o budoucnosti 

Evropy zatím chybí. 
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a fondu EU pro obnovu zvolily konfrontační postup. Nejednalo se přitom jen o nějaké 

momentální vybočení. Slovensko již delší dobu postupuje jinak, což se projevilo zejména 

během jeho předsednictví Rady EU v roce 2016. V této době byl k řešení uprchlické 

a migrační krize vytvořen koncept „flexibilní solidarity“. Bratislava tak dala najevo, že je 

ochotna hledat řešení. Česká republika si během svého posledního předsednictví V419 zase 

za cíl stanovila posílení vzájemné důvěry s evropskými institucemi a zlepšení image 

visegrádské čtyřky.20
 

 
České předsednictví Rady EU v roce 2022 

Od 1. července 2022 bude Radě EU na celkem 18 měsíců předsedat tzv. předsednická trojka 

sestávající z Francie21, České republiky22 a Švédska23. Mezitím bylo rozhodnuto, že 

k prezentaci závěrů Konference o budoucnosti Evropy dojde během francouzského 

předsednictví Rady EU. Tato prezentace však nepředstavuje závěr této Konference, ale spíše 

mezistupeň, jehož prostřednictvím má proces dospět do nové fáze. V této souvislosti na 

sebe bude muset Česká republika během svého předsednictví Rady EU vzít úlohu 

moderátora mezi různými postoji. Kdo v ní bude v té době vládnout, je v tuto chvíli nejasné: 

na podzim letošního roku se totiž v České republice mají konat volby do Poslanecké 

sněmovny. 

 

V souvislosti s českým předsednictvím Rady EU je vhodné seznámit se s postoji států 

visegrádské čtyřky blíže a intenzivněji využít potenciál ke spolupráci, který se v tomto ohledu 

nabízí. Je přitom třeba si uvědomit, že souběžně s českým předsednictvím Rady EU bude 

Slovensko předsedat visegrádské čtyřce. Předsednictví V4 se tedy v evropské politice 

pravděpodobně více zaměří na kompromis. 

 
Závěr: Dobří a špatní Evropané? 

V roce 2021 je visegrádská čtyřka příležitostnou aliancí států, které ji tvoří. Tyto státy již 

v minulosti prokázaly, že jsou ad hoc schopny spojit své politické síly. Ve své podstatě však 

skupina nemá povahu institucionalizované platformy. 

 

Vizím svých zakladatelů Lecha Wałęsy, Václava Havla a Józsefa Antalla se skupina vzdálila. 

Především z pohledu Budapešti a Varšavy, méně pak Bratislavy a Prahy, národní 

suverenitu stále více ohrožuje evropská integrace. Maďarsko a Polsko neustále zdůrazňují, 

že je nutné vrátit se ke křesťanským kořenům Evropy, které „Západ“ zanedbává. 

 

Konference o budoucnosti Evropy nabízí příležitost diskutovat o různých představách o ní. 

V duchu evropského pluralismu však bude důležité rozlišovat mezi nepohodlnými postoji a 

takovými postoji, které jsou v zásadním rozporu s duchem EU. Otázce vztahu mezi národní 

a evropskou suverenitou se přitom nelze vyhýbat. 

 

V roce 1988 hovořil papež Jan Pavel II. ve svém projevu v Evropském parlamentu o tom, že 

Evropa má dvě plíce, východní a západní.24 Tvrdil přitom, že potřebuje obě, aby mohla 

dýchat. Dnešní EU se od Evropského hospodářského společenství roku 1988 sice liší, 

 
Nelze 

zobecňovat. 
 

 

 

 

 

 

 

 
Tématům 

visegrádské 

čtyřky se díky 

českému 

předsednictví EU 

v roce 2022 

dostane více 

pozornosti. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Příležitostná aliance. 
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myšlenka papeže Jana Pavla II. je ale nadčasová. Úspěšný příběh Evropy může pokračovat, 

pouze pokud její části budou držet spolu a pokud se nebude snažit rozdíly, které ji 

charakterizují, uměle zahlazovat. Dělení na dobré a špatné Evropany je proto nejen 

zavádějící, ale i škodlivé. 
 

Hovoříme-li o roli V4 nebo států východní části EU jako celku, neměli bychom opomíjet 

otázku toho, nakolik jsou tyto země vidět v evropských institucích. Polsko bylo dosud jedinou 

východní zemí EU, která měla předsedu Evropského parlamentu (byl jím Jerzy Buzek v letech 

2009–2012) a předsedu Evropské rady (byl jím Donald Tusk v letech 2014–2019). Mezi 

vrcholnými představiteli EU v současnosti žádného zástupce její východní části nenajdeme. 

Po volbách do Evropského parlamentu v roce 2024 proto bude důležité zajistit, aby byla 

východní část EU viditelněji zastoupena, pokud jde o personální obsazení funkcí, a to 

i s ohledem na 20. výročí rozšíření EU směrem na východ. 

 

Otázka viditelnosti v personálním obsazení funkcí má i další aspekt: státy visegrádské 

čtyřky byly v roce 2004 nejprve součástí západoevropského procesu sjednocování. 

Smlouvy, které byly pro další podobu EU určující, byly podepsány v Lisabonu, Nice, 

Amsterdamu a Maastrichtu. Evropské soudržnosti by prospělo, kdyby příští smlouva nesla 

název města z východní části EU. 

 

 

 

 

 

 

Přeloženo do českého jazyka. Originální text k dispozici na www.kas.de/de/analysen-und-

argumente/detail/-/content/die-missverstandenen-die-visegrad-staaten-und-die-konferenz-

zur-zukunft-europas. 

 
 

Mezi 

současnými 

vrcholnými 

představiteli EU 

nenajdeme nikoho z 

její východní části. 
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